



腿脚不全亦奔跑 幸福路上逐梦人

□ 记者 徐宗义 张先富 通讯员 陈论岭 王涛

1984年出生的江冬生是随县殷店人,因先天性发育不全而四肢一级残疾,矮小的身材仅1.2米,被街坊邻居们称为“小矮人”。但身体的残疾和严重的不便没有使他自暴自弃,而是追求与社会发展同频共振,在不懈奔跑中实现价值,收获幸福。

双手抱笔学会写字 刻苦求学放飞梦想

每当屋场上响起熟悉的脚步声,少年江冬生就到大门口,瞧村里这些四肢健全,背着书包,迈着快乐脚步去上学的孩子们,他的眼光充满深情与羡慕。当这些孩子的身影慢慢变小,江冬生的双眼变得潮湿起来。江冬生多么渴望上学啊!有一天,江冬生急切地对父亲说:“爸,我要读书!”父亲用双手摸着江冬生的脑袋,眼光落在江冬生的双手与双脚上,想,如果不是先天性残疾多好啊!因双脚残疾,导致江冬生平时不能穿鞋,只能穿厚袜子,可炎热夏天不能穿厚袜子呀,于是江冬生就光着双脚走路。而双手的残疾,人们只能看到他十根手指的浅浅影子,站远点只能看到光秃的巴掌。这种情况怎么能上学呢?父亲重重地叹息一声。江冬生从父亲沮丧的表情里知道了父亲的想法,就向父亲承诺,再苦再累他也要上学,他会极力克服走路与写字困难,要父亲相信他,满足他上学的愿望。父亲激动地蹲下身抱起江冬生,双眼闪着泪光,但老脸上却罩满了喜悦的微笑,为儿子的自强不息而欣喜。

但骨感的现实打破了江冬生丰满的理想。健全孩子走路到学校只要十几分钟,而江冬生要走一个小时或更长的时间。顽强的江冬生开始笨鸟先飞,总是提前一小时或更长的时间从家里出发,用提早时间来弥补双腿的行走不便。可对江冬生来说,最大的挑战不是走路,而是写字做作业。面对残疾的双手不能像健全孩子那样拿笔写字,江冬生伤心地痛哭。家人也无助,劝江冬生放弃读书。但江冬生痛定思痛后,作出了出人意料的决定:继续上学用双手抱笔学写字!

可练习双手抱笔写字时,其难度超出了江冬生的想象,有时为写好一个字,他付出的努力和心血,其酸甜苦辣只有江冬生自己冷暖自知。有时练着练着江冬生哭了,也滋生了放弃的想法。但最终,江冬生凭坚强的意志坚持下来。腊梅香自苦寒来,江冬生慢慢将那些不成形的歪歪倒倒的笔划,变成了字的雏形,后来变成一个个虽不是特别工整,却不影响他人辨认的汉字。老师、家人与同学为江冬生点赞,江冬生流出了激动与欣喜的泪水。双手抱笔写字的成功,让江冬生变得更为自信,后来竟被评为班上的数学代表委员。

“小学学习给我的不仅仅是基础知识,还有温暖相伴的人际关系,更宽更远的思维世界,以及太多太多的美好憧憬。”江冬生十分珍视小学学习时光。可遗憾的是,中学在离家较远的镇上,全是崎岖陡峭的山路,让信心满满的江冬生只能在读完小学后,停止了自己的求学之路。

江冬生告诉记者:“辍学让我哭过多次,但我安慰自己当年克服重重困难读完了小学,学会了写字,这为我后来的逐梦人生奠定了基础。由此我明白了这个道理,有付出就有回报,在意志坚强者面前,困难会退到一边。”

榜样力量激励奋进 追逐梦想实现可能

2011年,江冬生进入随县安居镇一所残疾学校学习,两年的学习里,江冬生在视野和生活技能等方面得到进一步提升。由于各方面表现较为突出,2012年,学校安排江冬生到各乡镇的中学做励志演讲,通过演讲,江冬生有幸结识了世界残疾人游泳冠军李丰强,从此,他把这个没有双臂的残疾人游泳冠军,当成了自己学习的榜样。2014年,江冬生应聘进入李丰强创办的湖北智乐游泳设施有限公司工作。一切从零开始,健全人在公司剪裁材料,一只手拿着剪刀就行了,可江冬生必须两手抱着剪刀才能工作,是放弃还是留下?江冬生选择了后者。对残疾人来说,做这种工作是没有效率的,但通过刻苦训练的江冬生,后来竟然从外行变成了内行,从生手变成了剪裁能手,把“不可能”变成了可能。

有一天,江冬生见没有双臂的李丰强,能熟练地驾驶电动三轮车,他几乎不敢相信自己的眼睛。江冬生想,如果自己也能驾驶电动三轮车,就能弥补双腿残疾给走路带来的短板,以后办事就能提高效率。于是江冬生暗下决心,再难也要学会驾驶电动三轮车。以后的日子里,江冬生利用业余时间,用李丰强的电动三轮车,在驾驶熟练者的指导下学习驾驶。然而经过多次练习,江冬生仍然没有学会驾驶,有了打退堂鼓的想法。这时李丰强鼓励他放平

心态,不要沮丧,不怕失败,坚持就是胜利。后来的事实证明李丰强的话是对的,自强不息的江冬生终于学会了驾驶电动三轮车,再次把“不可能”变成了可能。

2018年3月,江冬生参加随州市残联举办的残疾人创业培训班学习,学习之后产生了强烈的创业愿望,打算创办文峰塔儿童乐园。但创业之路曲折艰辛,首先是资金难题,当时家里经济困难,家人劝江冬生放弃创业想法,认为残疾人创业风险大,但江冬生回答道:“我决不放弃!”江冬生就找亲戚朋友借钱,找“娘家”帮忙。“娘家”残联给了江冬生无微不至的关爱,帮他申请了残疾人创业资金补贴,实现了他的创业梦想。现在,他的文峰塔儿童乐园在位于随州市名气十足的文峰塔的旁边,占地四百平方米左右,乐园里有旋转木马、蹦蹦床、充气城堡、玩沙、钓鱼、淘气宝等,基本能满足儿童玩乐的需求。残疾人办成儿童乐园几乎是不可能的事,可江冬生又一次把“不可能”变成了可能,而且做的有声有色。

在江冬生的人生经历中,他把很多的“不可能”变成了可能,比如他曾在一家电子厂从事焊接工作,这种工作对双手残疾的他来说,几乎是不可能完成的事,可他通过刻苦努力,最终把这种“不可能”变成了可能。比如他曾在一家鞋厂做鞋帮,在一家针织厂做针织,也是不可能完成的事,但他同样把“不可能”变成了可能。

江冬生告诉记者:“对于残疾人来说,只要自强不息,迎难而上,就能把健全人认为我们不可能完成的事情变成可能。残疾人要有劳动意识,劳动创造价值,要通过劳动来减轻家庭负担与社会负担,不能在家里‘坐、等、要’,要大胆地走出家门,彰显自我价值。”

悬挂国旗感谢党恩 志愿服务永不停歇

江冬生在文峰塔儿童乐园大门左上角上悬挂着鲜艳的五星红旗,每年都要更换一面,把爱国的千言万语,凝聚成悬挂国旗的具体行动。

正值中国共产党百年华诞之际,6月28日,他专门制作了两幅横幅,其中大门上面的是“伟大的中国共产党万岁”,大门右边挂着的是“感谢共产党、残疾有保障、自强创辉煌”。江冬生说,他悬挂国旗只想表达一个意思,有国才有家,才有残疾人的“不可能变为可能”。悬挂横幅是在党的生日来临之际讲出自己的心声,许下衷心的祝愿。他说,他发自内心的感谢党和政府,感谢社会大家庭温暖着他,如果没有党和政府的关怀,没有社会大家庭的温暖,没有国家对残疾人的保障与创业补贴,他就不能创办文峰塔儿童乐园,他的生活就不可能幸福满满,他就不可能有健全人一样的幸福感和成就感,是国家给他这个双手双脚残疾的人提供了展示自我价值的舞台。

从2012年开始,江冬生就是随州市几家志愿者团队里的志愿者,常去看望慰问孤寡老人、五保户、残疾人、贫困生等,帮他们打扫卫生、理头发、交心谈心,捐钱献爱心。2015年、2016年与2017年,江冬生连续三年被随州市心连心志愿者协会评为优秀志愿者。在2020年抗击新冠肺炎疫情战斗中,江冬生积极响应号召,无私无畏、奉献自我、不惧风险、不求回报,以实际行动践行志愿服务精神,为共同打赢疫情防控阻击战作出了力所能及的努力,被随州市志愿服务联合会颁授2020年共抗疫情纪念章与荣誉证书。

江冬生的爱心还体现在儿童乐园的经营上,对于志愿者的孩子、残疾人的孩子以及残疾小朋友,他们门票全免。遇到家庭困难的孩子想进乐园玩,江冬生就对家长说:“让孩子进去吧,我不收费,我开儿童乐园不是纯粹为了赚钱,能够养活自己就够了。”

江冬生对记者说:“我认为爱心不分大小,免费一张门票也是爱心的一种体现。残疾人享受着社会大家庭的



文峰塔儿童乐园



参加缝纫机培训



参加志愿者合影



助残志愿服务

关爱,有机会就要用爱心来回报社会。在爱心路上,我会一直走下去。我准备开办一家分乐园,带动身边的残疾朋友一起创业,尽最大努力继续开展助残服务。残疾朋友们要大胆地融入社会,大胆地自主创业,实现了‘自助’,也是对社会做贡献。”

自强逐梦感党恩

随州市残疾人联合会
编钟之声报社联办